

习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员:

来信悉悉。你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,自身也得到历练和成长。

这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向

上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。

五四青年节就要到了,向你们和全国广大青年致以节日祝贺。

习近平
2025年5月2日
(新华社北京5月3日电)

谢依特小学是一所距离边境线47公里,主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学,2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近

日,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习总书记写信,汇报戍边支教的情况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

青年突击队假日坚持奋战在三亚河口通道工程项目工地—— 青春在自贸港建设一线闪光

■海南日报全媒体记者 李梦楠

5月3日,在三亚河口通道工程项目建设现场,机器轰鸣,焊花飞溅,一片热火朝天的繁忙景象。现场,一支平均年龄28岁的青年突击队引人注目。

“我们的项目面朝大海,‘五一’期间,每天很多游艇载着游客经过。年轻人都爱玩,但因为工作需要,这些年轻人选择了坚守。”中铁二十局三亚河口通道项目技术负责人刘冰说,作为海南省重点工程,三亚首个水下隧道工程,项目水下沉管施工技术难度大,年轻队员们发挥自身优势,以“十八般武艺”助力加快建设。

技术员张浩旸是一位“00后”,年纪虽小,却已是项目建设中的“技术尖兵”。“我的工作之一,就是根据工序节点,精准调配人力。”张浩旸透露,一个工区涉及钢筋绑扎、挖土、模板等多个作

业,有10余个工人,调配不好就会相互干扰,耽误进度。

当天,张浩旸和往常一样上午8时到达工地,开始根据前一天的进度安排计划。穿梭在钢筋水泥间,汗水很快浸湿了他的头发。用手抹了两把汗,他又走到一个个工人跟前,帮助解决他们遇到的技术难题,确保任务按计划推进。

在现场,还有一双“安全眼”,他就是28岁的安全员兰彩缤。每天,兰彩缤都要走上2万多步,对工地进行全面巡查。

“安全巡查时,起重吊装作业安全以及现场环境安全是重点。作业人员在工作时容易专注于手头工作而疏忽个人安全,比如系的安全带不规范,一旦滑倒就可能发生危险。”兰彩缤说,每到这个时候,他都会严肃地提醒工人。“我们既要赶进度,更要保障安全。”

当施工现场的建设工作如火如荼进行时,刚参加工作两年的综合管理员刘

昭欣也放弃假期,默默为大家保驾护航。

“吃得好,睡得好,才能更好地工作。”刘昭欣介绍,工友们来自陕西、云南、贵州等地,饮食上各有偏好,为了让大家吃着顺口,她会及时记录诉求,兼顾不同省份人员的饮食习惯,添加地域特色菜品。“我们还开设了一个健康驿站,配备了一些常用药品,免费提供给大家,让大家在工地上也能有安全感。”刘昭欣说。

“如今,项目上年轻人个个铆足干劲,攻坚克难。”刘冰介绍,接下来,将逐步完成顶管设备的安装调试、管节加工制作以及平台搭设等关键任务,确保顶管能在7月10日顺利始发,保证项目按计划高效推进。

据了解,“五一”假期三亚全市多个重点项目不停工,众多青年建设者坚守在各自岗位,以奋斗姿态度过“五四”青年节,为工程进度按下“快进键”。

(本报三亚5月3日电)



5月1日,临高金牌港开发区的中铁建设建筑发展海南绿色建筑产业园生产车间内一派热火朝天的景象,工人们坚守岗位进行绿色建筑构件的生产。

海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 邢孔需 摄

奋战一线生产忙

品东坡美食、听儋州调声、学千年黎陶、赏公仔古戏…… 非遗技艺添彩海南假日游



■海南日报全媒体记者 吴心怡

“儋州美呀儋州好,儋州好……”5月2日,儋州调声的悠扬旋律在儋州市木棠镇东坡文化同心小站响起。感受着这项国家级非物质文化遗产代表性项目的魅力,游客刘玲钰情不自禁随着节奏轻声附和,摇摆身体。

这是一场东坡文化徒步活动的现场,此次活动以“品东坡美食·走东坡古道·绘儋洋美景”为主题。北宋时期,大文豪苏轼被贬居儋州时常为“夷声彻夜不息”而感动,曾用“蛮唱与黎歌,余音犹杳杳”等诗句生动地记述了儋州民间音乐艺术的魅力。

此次活动将非遗与东坡文化相结合,为前来体验的市民游客呈上一场尽显文脉悠长的文化盛宴。除了体验儋州调声,游客们还可以在活动中品尝东坡饼等儋州本地美食——2024年,东坡饼制作技艺被列入儋州市第九批市级非物质文化遗产代表性项目名录。

“这不仅仅是一次简单的徒步运动,更是一场生动的文化穿越之旅。”游客龚娟高兴地说,行走间,她与孩子感受着千年东坡文化的魅力,非遗的魅力、厚重的历史在“一步一换景”中变得鲜活可感。

近年来,“非遗+旅游”成为海南旅游新亮点。“五一”假期期间,海南各市县推动非遗与旅游深度融合,推出丰富的“非遗文旅大餐”。5月2日,昌江黎族自治县举办“乐动五一·美好旅途·文化相伴”快闪活动,将非遗展演、传统歌曲与现代快闪创新融合,为旅客送上极具山海黎乡特色的文化惊喜。此外,“五一”假期,昌江推出6条融合自然风光、人文历史、非遗体验与休闲娱乐的特色旅

游线路,游客可跟随“非遗田园亲子之旅”,到昌江石碌镇保突村体验千年黎陶制作技艺,开启一场非遗与自然野趣交融的研学之旅。

“五一”假期,海口市推出“乐游·五一·邂逅公仔戏”非遗伴我行系列活动。国家级非物质文化遗产公仔戏在景区、商街、夜市、民宿、乡村等地进行展演,让游客在游玩中感受独特的地域文化和传统艺术的魅力。海口云洞“5·1”英歌战舞非遗美食音乐周活动在云洞图书馆外草坪广场举行,表演者刚劲的舞姿与铿锵的槌声交织,尽显非遗的磅礴气势与艺术魅力。

位于琼海市的中国(海南)南海博物馆推出2025年劳动节系列社教活动,包括苗绣制作技艺展示、周岁粿制作技艺展示、东坡笠制作技艺展示等活动,还特邀海南传统技艺传承人,为观众现场展示非遗技艺,感知历史脉络,传承身边的传统文化。

(本报那大5月3日电)



多彩
海南

活力五月



① 5月3日,2025年中国家庭帆船赛·三亚站在天涯区海虹广场附近海域启航。

图/海南日报全媒体记者 王程龙
文/海南日报全媒体记者 李梦楠

② 5月2日,儋州东坡文化徒步活动举行。图为活动中举行的儋州调声表演。

海南日报全媒体记者 陈元才
通讯员 黎有科 摄

③ 5月3日,游客打卡定安香草田园“最美书屋”。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

特色产品、活动、店铺等持续“上新”,推动乡村旅游热度攀升 定安“乡咖”假日飘香

本报定城5月3日电 (海南日报全媒体记者 李豌)“这一杯里体会到酸甜苦辣咸,口感层次很丰富!”5月3日,定安县南丽湖片区湖畔咖啡店,来自海口的游客徐图,品尝到了这里的咖啡特调饮品“旅程”。

“在咖啡的苦里,我们增加了柠檬的酸、定安特色农产品潭黎圣果的甜、小米椒的辣以及海盐的咸。”湖畔咖啡店主理人韦泽雄向海南日报全媒体记者介绍。

“这几天每天都有不少游客品尝‘旅程’,反馈都不错。”韦泽雄说,“五一”假期前三天,该店累计接待游客2200余人次,累计营收超4万元。

这个“五一”假期,定安“乡咖”持

续上新,从产品研发、套餐设计、文娱活动、新店打造等多个方面出发,为游客带来更新鲜、更有趣、更丰富的体验,持续释放定安“乡咖”吸引力。

“在套餐设计上,我们在富文镇九所村的水塔咖啡会客厅,还有水塔咖啡大店,分别推出了限定双人套餐和限定多人套餐,为客户提供更多优惠选择。”水塔咖啡品牌经理人、九所村乡村职业经理人李娟说。

上新的不只产品和套餐,还有文旅活动。5月1日,“琼剧正青春·梨香满田园”琼剧主题展演走进龙湖镇香草田园共享农庄,“香草咖啡+琼剧”受到游客青睐。“结合我们的香草咖啡特色餐饮,我们还推出了‘钓鸭大赛’,用萌

娃互动增加趣味性。”香草田园共享农庄经理人陈宝迪说。

此外,定安还有新的特色乡咖点位开启试营业。在南丽湖片区丽湖雅苑附近的空地,可见一座工业风的三层水泥钢筋小楼。“我们这座咖啡小楼叫‘荒野咖啡’,主要由废弃老水塔改造。”荒野咖啡有关负责人介绍,室外是野奢田园风光露营区“荒野营地”,游客可在此露营。

多重“上新”,带来了定安“乡咖”旅游热。据定安县旅文局统计,“五一”假期前两天,定安“乡咖”吸引客流量近万人次;假期前三天,该县景区接待人数同比增长86.66%,营业收入同比增长88.03%。